

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár
egy negyedévre 1 ft 25 kr., félévre 2 ft 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 265. szám, özv. Fried Józsefné urnó házában, hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket
és nyilv. közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Vélt sérelem.

A „Szentesi Lap“ f. évi május 4-iki 53-ik számában, a vezércikkhez „karika“ ismét — mint rendesen — váddal áll elő a vármegye ellen „A városi képviselőválasztás“ című cikkben s a vád ezúttal annak közgyűlését illeti, melyet állítólag Stammer Sándor alispán „belecsitt egy oly határozat meghozatalába“, a szentesvárosi képviselőválasztást illetőleg, „mely semmi törvényen nem nyugszik s melyet meghozni a törvényhatóság nem jogosult.“ Amelyekért aztán, nézete szerint, más remédium Szentés város részére nincsen, csak az, hogy képviselőtestülete „az autonóm jogok megőrzése érdekében és törvénytelenségből is“ feltétlen visszautasítással éljen; vagyis, Szentés város polgármestere most már tegyen félre minden egyéb — még oly sürgős — ügyet is s hívjon egybe ismét egy „reputációnális“ közgyűlést.

Hogy ezen vád teljes egészében alaptalan: azt bizonyítani sem zültséges, dacára annak, hogy a cikk a községi törvény egyes szakaszaival nagy-képáskodik, mert tudjuk nagyon jól, hogy a „Szentesi Lap“ „karikája“ a vármegye irányában, vádaskodó cikkei világrabocsátásánál mennyi lelkiismeretességgel szokott eljárni s teljesen bizonyosak vagyunk a felől, hogy úgy

ezen vádjáért, mint a már világot látottakért, nem fog a vármegyének még a hajaszála sem meggörbülni, mert ebből is, mint a többiből, hiányzik az alap: a valóság, az igazság.

Nem is azért méltatjuk hát a vele való foglalkozásra a „karika“ ezen cikket, hogy ellenében okokkal támogatva bizonygassuk a vád alaptalanságát. De megragadjuk az alkalmat arra nézve, hogy a „karikának“ ismét szemére lobhathassuk azt, hogy az igazsághoz ez alkalommal is hűtlen s nem úgy adja elő a dolgot, mint ahogy az valójában történt.

Ami határozat Csongrádvármegye törvényhatóságának f. évi ápril hó 30-án tartott közgyűlésében, a szentesvárosi képviselőválasztás kérdésében hozott, az csak a „karikát“ lephette meg, ki ugyanazon napon nem egyszer adta jelét törvényismerete hiányosságának.

Mert Csongrádvármegye törvényhatósági közgyűlése, a szentesvárosi képviselőválasztás kérdésében csupán a tekintetben határozott: hogy Szentés város képviselőtestületének a választás ideje és helyeinek kitűzésére vonatkozó intézkedését megsemmisítette s megválasztotta a képviselőválasztás elnökét és a tisztújítók a alelnökét. Egyebekre nézve pedig tudomásul vette az alispánnak a képviselőválasztás megejtésére vonatkozó és ezzel kapcsolatos intézkedéseit.

Ez a való tény. Ez történt.

S azt hisszük, így tenni joga volt a közgyűlésnek.

Mert törvény adja neki, mint felsőbb hatóságnak, a jogot, hogy az alája rendelt hatóságok nem törvényen alapuló határozatait megsemmisítse. Szentés város képviselőtestületi közgyűlésének azon határozata pedig, hogy a képviselőválasztás határidejét és a választás helyeit kijelölte, törvényen egyáltalán nem alapul, erre jogot részére semmiféle törvény nem biztosít. Azt pedig törvényesítésnek deklarálni, ha Szentés város közgyűlésének kívánságát nem teljesíti akár az alispán, akár a törvényhatósági közgyűlés, csak abszurd felfogással lehet.

Mert szintén törvényben gyökerez azon joga is a törvényhatósági közgyűlésnek, hogy a képviselőválasztáshoz elnököt, a tisztújításhoz pedig alelnököt válasszon.

Azt a ténykedést pedig csak a rosszakarát mondhatja törvénytelennek, hogy — ha egy tisztviselő hivatali hatáskörébe tartozó ténykedéseiről, alkalomadtán jelentést tesz a közgyűlésnek: ezen jelentését az a közgyűlés tudomásul veszi és helyesli.

Vajjon mi hát ezekben a törvénytelen, hogy miatta törvénytelenségtől; mi az illetéktelen beavatkozás, hogy miatta a városi autonóm jogok megőrzése tekintetéből feltétlen visszautasítással kelljen élni?

TÁRSASÁG.

A Futri Tamás tévedése.

Vig elbeszélés.

12.

Írta: Bánfalvi Lajos.

(Folytatás.)

— Ön tehát azt állítja, hogy jegyese van, akizhez ön régebb igényeket formál. Honnan tudja, hogy jegyese van?

— Ma reggel halottam barátaim egyikétől, aki tegnap Szeghri tanácsosoknál volt menyegzőre hivatalos. Oh, milyen pokoli kínt szenvedtem azóta! Réven szeretjük egymást. Egy éve, hogy először láttam és —

— És forró szerelemre gyulladt. Nos, csak ápolja továbbra is szívében ezt a szent lángot. Biztosítom, hogy eszem ágában sincs frigyüket meggátolni.

— De ha jegyet váltott vele!

— Ezt ön mondja s talán — barátai: Mindedből azonban egy szó sem igaz. Nincs és nem is volt jegyese soha.

— Valóban? Az ifju arca e szavakra felragyogott és hévvel ragadva meg Tamás ur kezét, mely hálával rebegte: Ah, ön a halandók legboldogabbikává tesz kijelentésével. Tudtam, tudtam jól, hogy ő ártatlan!

— Valóban? No, ami az ártatlanságot illeti...

— Uram! Ha én mondom: úgy van! Ma délutánra is találkat kértem tőle a vá-

rosligeti pávaszigeten, hol rendesen találkozunk, míg édes atyja ebédutáni álmát aludta.

— Ebédutáni álmát? Tudtommal az öreg úr soha nem alszik ebéd után.

— Mondom, hogy alszik!

— Én pedig állítom, hogy nem alszik. Legalább tizenkétszer voltam már náluk ebéden és soha sem aludt.

— Ön ott volt ebéden? És én erről mitsem tudtam.

— No látja! Most jövőnk az imént ön által oly fennen hangzottott ártatlansághoz. Igen, uram! Az a lány nem szót önnék erről, mert kitanult kacér, ki mindkettőnk orrunknál fogva vezetett.

— Uram!

— Igen is! Ezt az én nevemben megmondhatja neki; heveskedett Tamás ur.

— Mondja meg ön maga, ha akarja.

— En? A küszöbüket sem lépem át többé. Velem szakított. Gyűrűjét is visszaadtam és misem gátolja önt, hogy nőül vegye.

— Csak a kedves papája. Az öreg úr dühös és nem szenvedheti a gyógyszereszeket.

— Dühös? Hahaha! Az a bánánszolid, birkatűrlemű ember? Uram, ön nem tudja mit beszél, mikor ilyesmit állít.

— Önből pedig a feltékenység, a visszautasított szerelem beszél!

— Hahaha! Uram, ön, aki pomádékban és illatos szerekben dolgozik: ha anynyit ért a labdaesgyűrűshöz, mint az ember-

ismerethez, úgy jaj és ezerszer jaj a szegény szenvedő emberiségnek! Mondom, hogy vegye nőül. Vegye el ráadásba a kedves papáját is, a tanácsos...

— A tanácsos? Hogy jön az öreg úr a tanácsossághoz?

— Hja, ezt tőle kérdezze! Nafjainkban sokan jutnak hozzá, kik maguk sem tudják: hogyan? miért?

— Könyvkereskedő és tanácsos!

— Könyvkereskedő? Mondom, hogy tanácsos. Különbön akár könyvkereskedő, akár tanácsos: vegye el, uram, és legyen vele boldog, úgy is összeillenek. A kisasszony kacér, ön habókös...

— Uram!

— Igenis, az! Hiába néz rám olyan gyilkos szemekkel. A patikusok mind ilyenek.

— Hah, ez sok! Ön oly szives lesz, velem zseb...

— Igen, tudom: zsebkendővégről. Mondom, hogy kötözni való bolond. Ferencz!

A vén huszár, ki a szóváltás elől kimenekült az előszobába, nyomban bent termett.

— Parancs' téns ifj' uram!

— Kiséreje ki ezt az urat! utasítá Ta más ur, Jenőre mutatva.

— Ah, ön kiutasít? Jó, megyek! De visszajövök! Visszajövök, uram és lelővöm! Zsebkendővégről... igen, zsebkendővégről...

(Folyt. köv.)

Semmi!

Beszél a cikkező „*karika*“, névjegyzék összeállítás és a választás feletti igazolárol, olyképpen adva ezt elő, mintha mindebben a törvényhatósági közgyűlés intézkedett volna az általa törvénytelenek deklarált határozatában.

Pedig ebből egy szó sem igaz.

A törvényhatóság közgyűlése e kérdésekben nem intézkedett, mert ezekről azon a közgyűlésen szó sem volt.

Felesleges volt tehát a §-ok szövegrinti idézgetése és hiábavaló időtöltés.

Hanem igenis volt szó arról a szabálytalanságról, melylyel Szentes város képviselőtestületének névjegyzéke egybe van állítva. Hogy vannak többen, akik úgy is mint virilis és mint választott képviselő szerepelnek; sőt van olyan, a ki mint kilépő és mint bentmaradó választott képviselő szerepel. Szó volt arról is, hogy Szentes város képviselőtestületének tagjai között vannak oly egyének, akik évek óta elhaltak vagy elköltöztek s hogy Szentes város képviselőtestülete már régóta soha sem volt komplett egész. Szó volt pedig mindezekről az alispáni jelentésben, melyet a törvényhatósági közgyűlés tudomására juttatott s melyben megemlíti azt is, hogy ennek a kiigazítására Szentes város polgármesterét utasította, ha a polgármester elmulasztotta teljesíteni az e tekintetben első sorban reá váró feladatot.

Ha tehát az említett törvényhatósági közgyűlési határozatban csak a legkisebb illetékellen beavatkozás és törvénytelenség foglaltatnék, annak kiderítéséhez mindenesetre szubtilisabb jogérzék és alaposabb törvényismeret szükséges, mint van a Szentesi Lap „*karika*“-jának, ki a Szentes város képviselőtestületének névjegyzékében fenforgó ezen *lényeges és alapos* törvénytelenségeket, mint helyest és törvénytst védelmezni tudta.

A Szentesi Lap „*karika*“-jának is oda lehetne tán már kiáltani, amit Apelles az ő csizmadiájának mondott: „*ne sutor ultra crepidam!*“

E. M. K. E. Az Emke Szentesen alakítandó fiókegylete érdekében, *Sarkadi Nagy Mihály* szentesi polgármester a következő felhívást intézte a helybeliekhez és a szomszédos községek közönségéhez:

„*Felhívás Szentes város és a szomszéd községek közönségéhez!* Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület mozgalmat indított meg, hogy az ország legmagyarabb vidékein fiókegyleteket létesítsen, melyek az anyaegetlet támogatni lesznek hivata azon magasztos és hazafias cél elérésében, melyet az maga elé kitűzött.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület célja, hogy Erdélyország, a magyar szent koronához tartozó országrészeket és gyöngyét, a folyton terjedő eloliosodástól és a szászág elnémetesítésétől s az ezzel együtt járó magyar állameszme-ellenes törekvésekkel szemben az erdélyi magyarságot a magyar nyelvnek, a magyar hazafiaságnak, a magyar állameszmenek megtartása, ápolja, erősítse és Erdély népet visszahódítsa azon korszak lelkesülttségéhez, melyben a magyar haza e része a dicső emlékeztető Boeckyak és Beihlenek vezérlete alatt egész erejével védbástyájával szolgait Magyarország állami függetlenségének és az ennek egyedüli fentartóját szolgáló magyar nyelv és magyar hazafiaságnak.

Az a magyar nép, mely hajdan Erdély

ben önerajén, saját pénze és vére áldozatával készsleges fentartója volt a magyar állameszmenek, a lángoló hazaszeretetével megövtá Erdélyt az eloliosodás és elnémetesedéstől, most a számarányában és valgyonban folyton izmosodó oláh és szászág által nyomatva, valóban létharcot folytat, hogy nyelvét, a magyar nyelvet, hazánk e legdrágább kincsét — megőrizhesse, fentarthassa.

A küzdelem, melyet itt a maroknyi magyarság a túlyomó idegen elem ellenében kifejt, a magyar nemzetiség és a magyar állameszme érdekében bámulatot kelt; de eredmény nélküli lesz e küzdelem, ha Magyarország támogatást nem nyújt az erdélyi magyaroknak a magyar faj fentartása érdekében kifejtett küzdelmükben.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület vállalkozott rá és tűzte ki célul, hogy anyagi és erkölcsi támogatással biztást, erőt nyújt az erdélyi magyarságnak, hogy hazafias küzdelemben kitartson; de az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület csak úgy lesz képes ezen országrész hazafias céljának hatalmas támogatást nyújtani, ha a hazának minden igaz fia által segítetik magasztos törekvéseiben.

Ezért kell fiókegyelet alakítani az anyaiállamban, hogy minden magyar között egy nagy, szent szövetség jöjjön létre az erdélyi magyarság fentartása, ereje növelése érdekében.

Debrecen városa, a magyarság ez egyik fő-fészke volt az első, mely fiókegyletté alakulva, támogató kezét nyújtott az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyletnek.

Gróf Bethlen Gábor, Kisküküllővármegye főispánja, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület áttai kitűzött: nagy hazafias célnak már dicső őseivel fogva is méltó vezére, megkeresett engem, hogy Szentes és vidékének népet egy másik fiókegyelet megalakítására hívjam fel.

Azt hiszem, hogy ha arról van szó, hogy a magyar nemzet erejének nevelése, a tiszta, igaz magyar hazafiaság terjesztése érdekében tömörülni kell, áldozatot kell hozni: az erre felhívó szótart méltóbb helyre nem jöhet, mint hozzánk, kik mind magyarok vagyunk és közös szent óhajunk, hogy vajha az egész magyar haza népet a miennkel azonos magyar hazafias érzület töltse el!

Szent érzet ez, melyért minden magyar ember minden időben kész volt vért, életet és vagyonát áldozni!

Ezt tudva, e hit és érzettől áthatva, örömmel, hazafias lelkesültséggel fogadtam gróf Bethlen Gábor felhívását az Erdélyi Magyar Közművelődési fiókegyelet megalakítása iránt.

S most fordulok első sorban Szentes népéhez s aztán a szomszéd hazafias vidék lakosságához, hogy álljunk össze mindannyian, legújnak barátok és testvérek, közös szövetségesek mindnyájan, erdélyi magyar honfitársainak hazafias törekvéseinek támogatásában!

Alakítsuk meg az E. M. K. E. fiókegyeletét, s ne legyen e vidéken egy magyar ember se, ki tagja nem lesz ez egyesületnek!

Az egylet 3 évre alakul, eventként csak egy firt tagsági díjjal, hogy a legszegényebb ember is tagja lehessen ez egyletnek és munkása a haza szent ügyének!

Irja alá ez ívet mindenki, hogy ezren és ezren találkozzunk a nagy és szent cél érdekében a f. hó 15-én tartandó alakuló közgyűlésen!

A nemzet él és dicső lesz, mely egyetért a közös szent ügy támogatásában!

Szentesen, 1890. évi május hó 4-ikén

Sarkadi Nagy Mihály,
polgármester.

Készségesen közöltük a polgármester e lelkes felhívását, mely egy hazafias cél megvalósításához való hozzájárulásra buzdít.

Azonban szemben azon ténnyel, hogy vármegyénk és városunk a kultura terén oly messze hátra van, még a szomszédos alföldi vármegyékhez is viszonyítva; — hogy

ezen az ötköke parlagon hagyott téren mennyi megalkotni valónk van magunknak is — lehetetlen elzárkózunk egy megjegyzéstől, és ez az:

Vajjon ha *Sarkadi Nagy Mihály* Szentes város polgármestere, e hivataloskodásának 6 éve alatt csak felényi lelkesedéssel lett volna helyi humánus és kulturális alkotni valónk iránt, mint van most az *Emke* iránt, melynek elvégre is úgy Szentes város, mint Csongrádvármegye egyszer már busán megadózt: vajjon mennyi szépet, nagyot és maradandót vihetett volna akkor e téren már véghez?

Újdonságok.

Szentes, 1890. május 8.

— **Személyi hir.** *Zsilinszky Mihály* főispán a f. hó 5-én Budapestre utazott és csak 11-én, vasárnap érkezik haza, hogy a csongrádmegyei vereskeresztgyeletnek, általa összehívott szervező gyűlésén elnököljön.

— **Választmányi gyűlés.** Csongrádmegye központi választmánya a f. hó 10-én, szombaton, tartja gyűlést a képviselőválasztásra jogosultak névjegyzékének kiigazítása végett.

— **Veres-kereszt.** A veres-kereszt egylet megyei választmányának megalakítására a f. hó 11-ére, vasárnap délután 3 órára hivta össze az érdeklődőket *Zsilinszky Mihály* főispán. Az egylet szentesi fiókja már hetek előtt megalakult, meg is alakította választmányát, azonban — miután erre lapunk legutóbbi számában felhívuk — a polgármester, kit ez alakuló gyűlés ezzel megbízott, csak tegnap hivta össze e választmányt a tisztikar megválasztása céljából. A veres-kereszt egylet helyi bevételei jórésben — az alapszabályok szerint — helyi jótékony célokra szolgálnak s mert ez így van, amidőn örömmel üdvözöljük a megyei egyesület alakulását, egyidejűleg azon hitünknek adunk kifejezést, hogy ez az alakuló nem olyan lesz, mint a szentesi, nem áll meg féltón, kárjába tekedve a választmány megalakításánál, hanem hovaelőbb tisztikarát is megválasztja és megkezdí áldásos működését.

— **Rabbivalasztás.** A szentesi zsidó-hitközség előjárása a f. hó 11-ére, vasárnap délután két órára hivta össze a rabbivalasztó nagygyűlést. Sajnálatos, hogy ez a rabbivalasztás, mint a múlt évben, most is felzaklatja a kedélyeket és felkorbácsolja egyesek szenvedélyét, mikor ez mindenképpen csak az úgy határozott kárára van. Még sajnálatosabb, hogy a korteskedés nem riad vissza a legtisztességtelenebb fegyverektől sem s hogy e tusában felkészek — hozzá még jóformán ismeretlen lelkeszek személye lesz megburcolva, fölöttük még jellemleg is pálcá törve, ami éppen nem méltó sem a hitközség, mint erkölcsi testület, sem a rabbivalasztás aktusának komoly voltához. Mert elvégre azért, hogy valaki ezt és nem amazt a rabbít kívánja pápának: még nem szükség a másikat egyenisegben, sőt jellemében megrováidítani. Az a neki nem tetsző pályázó azért még mindég igen derék, becsületes, értelmes és képzett egyén lehet és bizonyára az is. — Legfőlebb talán olyan fogvatközéssel bír, mely az illetőnek, ki ellene van, nem tetszik. — Épp oly tisztességtelen fegyver az is, mikor egy párt azt hirdeti az egyik pályázó: dr. *Nádai Gyuláról*, hogy nem választható meg, mert nem bír kellő kvalifikációval. — Mert ez az állítás egyszerűen hazug. Dr. *Nádai Gyula* igenis megválasztható, mert a törvény által előírt minden kvalifikációval bír. És ha a többség megválasztja: józan ítéletéről tesz tanúságot.

— **Nincsenek többé líbák!** Ne tessék ezt kérem olyan közönséges reklám-féleknek venni, mint aminek az újságok hirdetései rovataiban, két vas-kos kezjel köze ökelve, szembeöltözött arasztos betűkkel nyomva, szokatlan megjelenni: mert ez valóságos tény. És azért, mert ezt ténynek mondtuk, azt se tessék binni, hogy eltűntek a földszínéről azok a báronysók, sarga pilés, sipogó apró jószágok, melyek a zöld gyepen szétvároszva, mint a kikérics virítanak így tavaszkor, mert ők is csak úgy és csak olyan tojásból bujnak el, akár az ősanjok; hanem csak úgy tessék azt venni, amint helypénz-zedőink is értelmezik, hogy t. i. az állattanok semmiféle fejete se ismerteti a líbákat, hanem igenis egyenesen ludnak nevezi azt a líbának csutolt vöröslábú kis jószágot, mely az uszók rendjebe, még pedig a ludak osztályába tartozik; már pedig a ludak nem kisa-szonyok, akik megkínájkák, hogy kicsinyítők ragokkal tegyük hangzatosabbá a nevéket és nem is ismerik el, hogy líbák léteznek, mert ezekre nézve még a helypénz-zedői tarifa sem foglal magában külön díjtelt, miért is a *ludtariffa* szerint adogatják meg őket. Általános azért a ludasok panasza, de helypénz-zedőink csak állhatatosan megmaradnak kimondott elvük mellett s minden elkövetnek, hogy ezen, a közéletben már annyi konfuziót okozó kétértelmű szó a használatból kiküszöböljék, s most csak az van hátra, hogy a nyelvészek a szótárból is kitöröljék, nehogy a most már nagyon is egyértelművé vált szóra hukkanna, a komoly foglalkozás közepette mosoly lopózzon ajkaikra, mivel az ilyen mosoly, ha azt valami lelenyém kis lány észreveszi s a kíváncsiság ingereltől ösztönözve, oka után tudakozódik veszedelmessé válik, mert: „Vae tibi ridenti“

— **Főlebbezés.** A Szentes városi képviselőtestület által legközelebb módosított szervezeti szabályrendelet ellen több tekintélyes városi polgár és képviselő főlebbezést nyújtott be és így remélhető, hogy a szabályrendelet, megyei határozattal, újabb revízió alá kerül.

— **Katonai fölülvizsgálat.** Az áprilisi rendes sorozás által fölülvizsgálatra utasított 15 hadköteles egyén közül, a f. hó 6-án Szegeden tartott fölülvizsgálat alkalmával még 6 egyén vétettet be a közös hadsereg köteleikébe és pedig 3 a rendes állományba, 3 a póttartalékba. A többi 9 egyén visszahelyeztetett.

— **Elárverezett iskola.** A szentesi zsidó hitközség közgyűlése elhatározta, hogy mostani iskola telkét eladva, kevésbé élénk utcában vásárol alkalmas telket, melyre egy modern és a mai kor igényeinek mindenben megfelelő iskolaépület emelhet. A régi épület és telek eladására a közgyűlés egy bizottságot küldött ki, mely nyílt önkényes árverésen határozta az iskolát eladni és célból az árverést meg is hirdette. Ez árverés e f. hó 6-án lón megtartva s az alkalommal *Farkas Eugénia* kisasszony 5000 frtot ajánlott a telek és épületért. A bizottság, a maga részéről az ajánlatot elfogadta és legközelebb a közgyűlés elé terjeszti azt jóváhagyás végett.

— **Sáskabiztos.** A kormány kiküldötte, Sajó N. sáskabiztos, mint szakértő a f. hó 5-én városunkba érkezett, hogy megvizsgálja, vajjon a csordajárásai földéken mi tankozó sáskapetetek a valódi sáska petéit rejtik-e. A szakértő Nagy Imre tanácsnokkal megejtette a vizsgálatot és ez alkalommal konstata, hogy a tokok valódi sáskák petéit tartalmazzák s hogy a peték már jó részt ki is kelnek, ennél fogva irtásukra a legsürgősebb intézkedést véli foganatba venni.

— **Egyleti hír.** A magyar veres kereszt egylet, szentesi főokjauk választmánya f. hó 7-én, d. u. 4 órakor a polgármesteri hivatalos helyiségben tartotta meg alakuló ülését. A 20 tagú választmányból megjelentek: *Zsilinszky Mihályné, Stammer Sándorné, Kiss Zsigmondné, Dósa Beláné, Gaal Sándorné*

és dr. *Schlesinger* Károlyné úrnok, — *Stammer Sándor Kiss Zsigmond, Sarkadi Nagy Mihály, Gaal Sándor, Aradi Kálmán, dr. Götz Bertalan, dr. Filó Tihamér* és *dr. Mátyási Ferenc* urak. — Miután az alapszabályok szerint, ha a választmányi tagok egy-negyedrésze az elnökötön kívül jelen van, határozatképes, ennélfogva *Sarkadi Nagy Mihály*, az ülést megnyitja, s kéri a választmányt elnököt választani és pedig egyet a nők, egyet a férfiak közül. *Stammer Sándor* ajánlatára egyhangúlag megválasztattak elnökké *Zsilinszky Mihályné* úrnó és *Sarkadi Nagy Mihály* úr. Erre következett a tisztviselők megválasztása. Jegyzőtül: *Aradi Kálmán*, pénztárnokká: *Dósa Béla* és orvosá: dr. *Götz Bertalan* urak választattak meg. Ezután a választmány elhatározta, hogy az egyleti tagok gyűjtése végett, minden egyes választmányi tag gyűjtővet kap s felkéri a városi hatóságot is, hogy a taggyűjtést minél szélesebb körben szíveskedjék eszközölni. Végül a veres kereszt egylet megyei választmányának megalakítása végett egybehívott gyűlésre *Zsilinszky Mihályné* akadályoztatása miatt *Kiss Zsigmondné* úrnó és *Sarkadi Nagy Mihály* elnök küldettek ki. S ezzel egybét tárgyi hiányában az ülés véget ért.

— **Rakonczián gyermekek.** Kötelességünknek tartjuk e helyen felhívni a néptanítók figyelmét, hogy az iskolából hazamenő gyermekeknek az úton tanúsított magaviseletére több gondot fordítsanak, és azok fölött nagyobb figyelmet gyakoroljanak, mert általános a panasz, hogy az iskolás gyermekek utcai magukviselkedése épen nem válik dicsegetésre és illető tanítóknak és a nevelők különböző-különböféle rendtelenségeket elkövetve, orditozva és köveket dobálva vonulnak haza. Különösen a félresőbb utcákban és a kurca gátján, hol majdnem végzettség vált egy iskolás gyermeknek a téglával való hajigálás iránti szenvedélye, mert egy ilyen gondatlanul eldobott tégladarab dr. *Toncs* urnak kertjében sétáló leányát épen fején találta s hogy a bekövetkező szerencsétlenségéből a fején egy daganattal menekültetett: csak a véletlennek tulajdonítható.

— **Hangverseny.** A hol valami ünnepség készül: ott bizonyosan mindenkor találkoznak a rendezésnél derék dalegyletünkkel is, mely soha sem zárkózik el ilyes alkalommal a részvételtől. Így most is, hogy az *Emke* alakulása végett főuri vendégeket vár a város Erdélyből, a dalegylet kivieszi a maga részét az ez alkalommal rendezendő ünnepségekből és egy hangversenyt rendez fele részben az *Emke*. fele részben saját hanggyűjtőjára javára. Az eszme dicsegetésre és elismerésre méltó, a műsor változatos lesz, a meghívókat már a napokban szétküldik s így semmi kétségünk az iránt, hogy ez a hangverseny csak öregíteni fogja a dalegylet diadalainak fényes sorát.

— **Halálkozás.** Mely részvétellel vesszük a gyszáhr, hogy dr. *Tasnády Antal* ügyvéd édes atja, *Tasnády János* ácsmester, a f. hó 7-én délután elhalálozott. A boldogult jötekonyságától általánosan ismeretes és éveken át buzgó tagja volt a helyb. ref. egyház presbiteriumának, kinek elhunytja bizonyára széles körben fog részvételt kelteni. Temetése a f. hó 9-én lesz.

— **Tavaszi táncgalom.** A szentesi kereskedő ifjúság néhány év előtt már rendezett és amelyekre a közönség még ma is kellemesen emlékezik vissza.

— **Változás az arm. társulat tisztikarában** Az armenesítő társulatunk főigazgatóságának tisztikarában nevezetes változás következik be. *Rupcsics György* arm. társulati főmérnököt ugyanis a kormány ki-nevezte a vaskapuszabályozás munkálatainak főmérnökéül és így megváltik üdényi hivatalától. Amily ösztinte örömmel! elővözöljük őt ez érdeme szerint való előlépése alkalmából, annyira sajnáljuk távozását is, mert benne a társulat a legkitűnőbb szakértőt veszíti el, kinek helye nehezen lesz pótolható. *Rupcsics György* egyike legkitűnőbb mérnökeinknek és csak érdemét méltatja a kormány, mikor ama nagyfontosságú állásra, a Vaskapuszabályozáshoz nevezi ki, hol a sziklasztévetés nehéz munkáját is az ő terve szerint, nem dinamitrobantással, hanem sziklavésőgépekkel fogják ezután eszközölni. Egyik legkitűnőbb talánánya a főmérnöknek az ún. kirakó sárhajó, melylyel az állam százezerket takarít meg s az ő terve szerint készült a porgányi szlip is, mely — mint ilyen — a legelső Európában. Természetes hát, ha sajnáljuk e kitűnő szakértő távozását.

— **Majális.** A kőrös tiszta-marosi arm. társulat tisztikara a f. hó 6-án majálissal ünnepelte meg a tavaszt. A majálist Soós Péter 8. sz. örházánál tartották, melyen igen válogatott közönség vett részt, nagyobbára a tisztikar családjai és néhány vidéki meghívott. A mulatság, melynek az idő is kedvezett, egész a késő éjszaka nyúlt bele.

— **Esküvő.** Öv. *Ehrlich* Mártonné kedves leányát, *Ehrlich* Hermina kisasszonyt ma délután vezeti oltárhoz *Jammer* Sándor szállodai főpincér a helybeli izr. templomban. Zavartalan tartós boldogságot kívánunk ez ifjú párnak.

— **Árlejtés.** A szentesi ipartestület hivatala részére egy könyvszekrény elkészítése végett árlejtés fog az ipartestület hivatalos helyiségében tartani a f. évi május hó 11 (n. d. u. 3 órákor, melyre a vállalkozók ezennel meghívotnak azzal, hogy a feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők. *Az elnökség.*

— **Talált tárgyak.** A f. hó 3-án tartott diák-majális alkalmával egy karek, egy arany gyűrű és néhány forint készpénz találtatott. A tulajdonos, e tárgyakat kellő igazolás mellett átvetheti a helybeli főkapitányi hivatalban.

— **A csongrádi vásár.** Az idén — mint értesítenek — nem valami nagy forgalommal tartottat meg, mert a megmegeredő áprilisi eső szétverte a vásáros közönséget. A jószágforgalom mindamelllett kielégítő volt s tekintve az ugyane napon megtartott szomszédos községek vásárait, elég nagy kínlat és vételekév mutatkozott kivált a szarvasmarhák vásárlásában. Ló és sertés aránylag kevés hajtatót föl, a gabonaművek irányzata lanyha.

Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe und bessere Qualitäten versendet porto- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Irodalom.

A „*Posti Hirlap*“, mely valamennyi magyar lapnál gazdagabb és változatosabb tartalommal, naponta 16 sűrűn nyomott oldalon, vasár és ünnepnapokon pedig 20—24

oldalon jelenik meg, s az összes napilapok közül egyedül hoz kéthetenként sorsolási tudósítót és külön zenemellekletet, jutányos aránál fogva is (negyedére 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.) legjobban ajánlható mindenkinek. Mutatványszámokat, egy levelező-lapon, kifejezett óhajra bárkinek egész hélig küld ingyen és bérmentve a kiadóhivatal (Budapest, Légrády testvérek, nádor-utca 7. sz.), hová az előfizetési pénzek is küldendők.

A külföldi lapok különösen gondot fordítanak talány-rovatok összeállítására. A mi szépirodalmi újságjaink közül a jó példát csupán a „Magyar Szemle” követi. Ez azonban szellemes, mulattató játék rovattal, pompás rejtvényeivel, szórakoztató és fejtörő talányaival még a külföldi lapokat is felülmúlja, A „Magyar Szemle” kritikái és szépirodalmi tartalma is oly dúsz, oly élvezetes, hogy ennél jobb hetilapot a t. közönségnek valóban alig ajánlhatnánk. A „Magyar Szemle”-t Rudnyánszky Gyula és Kacvinsky Lajos szerkesztik s a lap kiadóhivatala örömet küld bárkinek mutatványszámot, aki ezért hozzáfordul: Budapest, VI. Uj utca 14. sz. alá címzett levelező-lapon.

KÖZGAZDASÁG.

A belügyminiszter és a szőlőtermelés Amaz erős mozgalom folytán, amely a kormányzat minden közegét tevékenységre hívta fel Magyarország pusztuló szőlőszeteken megmentésére, a belügyminiszter 18568. sz. alatti, a szőlészeti szakértelem terjesztése érdekében a következő körrendeletet intézte valamennyi megye törvényhatóságához. „Mint-hogy a véleményének nyilvánítására felkért illetékes m. kir. földmívelési miniszter úr oda nyilatkozott, hogy a *Boross Károly* orsz. gazd. egyleti titkár által szerkesztett *„Borászati Lapok” hazánkban az egyedüli szaklap*, mely a szőlészeti és borászati kérdések szakszerű tárgyalását tűzte ki feladatául s ezen nem éppen könnyű feladatának különösen az utóbbi években *elismerést érdemlő* igyekezetével, népies módon, anélkül azonban, hogy ez a szakszerűség rovására történne, sikeresen ipekkodik megfelelni, kiválóan pedig újabb, sajnos évről-évre fokozódó mérvben terjedő, az érdekl. birtokosok részéről egyre intenzívebb módon való védekezést, tehát alapsabb szakismereteket igénylő *philoxera- és peronospora-vészek* kérdéseiben is *sikeresen igyekszik* a szőlőbirtokos és szőlőmives közönség körében a szükséges tájékozottság és szakértelem terjesztésére és fejlesztésére közzehatni, minek folytán kívánatosnak mutatkozik, hogy a jelzett fontos szerepre hivatott szakközönség különösen a nagyobb mérvben szőlőmíveléssel foglalkozó vidékeken minél inkább elterjedjen és minél több olvasóra találjon, az említett közgazdasági tekintetnél fogva a földmívelési miniszter ural egyetértőleg, a *„Borászati Lapok”* című szakközönségi a törvényhatóságok különös figyelmébe ajánlom azzal, hogy ezen közhasznú szaklapra hívja fel a községy előjáróságok figyelmét is.” Gróf Szapáry Gyula s. k. — A belügyminiszter által felt ajánlott lap, a mely már a kultuszminiszter elismerésében is részesült, kiadóhivatala (Budapest, Körtelék) kívánatra bárkinek küld mutatványszámot. — Előfizetési ára: *egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr.*

Vasúti menetrend.

(Pusztá-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentes között)

Érvényes 1889. június 1-től.

Szentes—Szoinok.

Szentes indul	5 o. 36 p. éjjel,	12 o. 03 p. d. u.
Töke érkezik	6 o. 18 p. éjjel,	12 o. 40 p. d. u.
Ksz.-Márton	6 o. 58 p. d. e.,	1 o. 20 p. d. u.
P.-Homok	7 o. 37 p. d. e.,	1 o. 52 p. d. u.
T.-Földvár	8 o. 05 p. d. e.,	2 o. 17 p. d. u.
Martfű	8 o. 28 p. d. e.,	2 o. 37 p. d. u.
Kengyel	9 o. 04 p. d. e.,	3 o. 12 p. d. e.
P.-Tenyő	9 o. 31 p. d. e.,	3 o. 31 p. d. u.
Szajol	9 o. 52 p. d. e.,	3 o. 51 p. d. u.
Szoinok	10 o. 30 p. d. e.,	4 o. 55 p. d. u.
Budapestre érkezik	1 o. 55 p. d. e.,	8 o. 15 p. éjjel.

Szoinok Szentes.

Budapestről indul	9 o. 30 p. éjjel,	8 o. 20 p. d. e.
Szoinok	3 o. 25 p. éjjel,	11 o. 50 p. d. e.
Szajol érkezik	3 o. 55 p. éjjel,	12 o. 22 p. d. e.
P.-Tenyő	4 o. 31 p. éjjel,	12 o. 44 p. d. u.
Kengyel	4 o. 59 p. éjjel,	1 o. 12 p. d. u.
Martfű	5 o. 30 p. éjjel,	1 o. 49 p. d. u.
T.-Földvár érkezik	6 o. 02 p. d. e.,	2 o. 27 p. d. u.
Homok	6 o. 15 p. d. e.,	2 o. 37 p. d. u.
Ksz.-Márton érkezik	7 o. 00 p. d. e.,	3 o. 06 p. d. u.
Töke	8 o. — p. d. e.,	3 o. 36 p. d. u.
Szentes	8 o. 34 p. d. e.,	4 o. 11 p. d. u.

A csongrádi felegházi h. e. vasút menetrendje.

Érvényes 1888. szept. 15-ától.

Szeged—Csongrád.

Szegedről indul	11 o. 9 perc d. u.	2 o. 18 perc d. u.
Félegyházáról	12 o. 15 perc e.	5 o. 40 perc d. u.
K.-K. Szállásról	12 o. 45 perc d. u.	6 o. 12 perc este
Csongrádra érkezik	1 o. 11 perc d. u.	7 o. 03 perc este

Csongrád—Szeged.

Csongrádról indul	9 o. délelőtt,	2 o. 15 perc d. u.
Kiskun-Szállásról	9 o. 52 perc d. e.,	3 o. 1 perc d. u.
Félegyházáról	10 o. 29 perc d. e.,	3 o. 36 perc d. u.
Szegedre érkezik	1 o. 05 perc e.	5 o. 59 perc d. u.

Félegyházáról Budapest felé indul:

Gyorsvonat	11 o. 50 p. d. Személyvonat	4 o. 18 p. d. u.
Omni-buszvonat	7 o. 18 perc délelőtt.	

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Matéffy Ferenc.

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Berczeli Dánielnek

a nyomáson (Weil-féle fakereskedés közelében) 4 és fél hold hereföldje nyári használatra kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal I. t. 155. sz. alatt.

LISZT!

Korpás-, szitált- és finom fehér liszt, házhoz szállítva, mindenkor a legolcsóbb naplárak mellett kapható alólírott I. tized 306. szám alatti házának bolthelyiségében, valamint tula kurcái gőzmalmban.

SONNENFELD SÁMUEL.

Lakbérbeadás.

Özv. Fried Jozsefné I. tized 265 számú házában két udvari és egy utcai szoba butorral vagy butor nélkül azonnal kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belviszabályozó társulat kunszentmárton-mindszenti szakaszának gátjain a **Lucerna kaszáló és fűtérme** a helyszínén, 200 méteres szakaszokban, nyilvános árverés mellett a legtöbbet ígérőnek, azonnal leendő készpénzfizetés mellett, f. évi május hó 12, 13 és 14-ik napjain bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1) Május hó 12-én, hétfőn reggel 9 órakor a szegfüi csárdánál kezdve, délig a kurcatorkolati örházi; délután 2 órakor folytatva, a szegvári határig.

2) Május hó 13-án, az öcsüdi határnál kezdve, délig a tükörszévi örházi; délután 2 órakor ezen örházról a teési magas partig terjedő gátszakaszon.

3) Május hó 14-én, azaz szerdán délután 3 órakor, a szegvári határnál kezdve, onnan a kucori örházi.

Berleni szándékozók ezen árverésre azzal hivatnak meg, hogy az árverés a váltott szakaszokon egész évi kaszálásra terjed ki, magtermelés kivásával.

Szentesen, 1890. május 5-én.

2—1

Sima Ferenc,
szakasz igazgató.

Főnyeremény esetleg 500,000 márká.	Szerencse-jelentés.	A nyerményeket az állam biztosítja.
---------------------------------------	----------------------------	-------------------------------------

4 1 Meghívás
a nyermény eshetőségében való részvételre,
a Hamburg által biztosított nagy pénzorszámban, amelynek

9 millió 553,005 márká mulhatlanul nyerményre esik.

Ez előnyös pénzorszámba nyerményrel, mely-
len tervezésűt csak 100,000 sorsjegy van kibé-
csátva, a következők:

A legnagyobb nyermény esetleg 500,000 m.

Főnyerem. 200,000 m.	56 nyer. 4 5 ezer m.
1 nyerm. 200 ezer m.	106 „ 4 3 ezer „
1 „ 4 100 ezer „	203 „ 4 2 ezer „
1 „ 4 75 ezer „	4 „ 4 1500 „
1 „ 4 70 ezer „	696 „ 4 1000 „
1 „ 4 65 ezer „	1060 „ 4 500 „
2 „ 4 60 ezer „	29 „ 4 300 „
1 „ 4 55 ezer „	120 „ 4 200 és 150 m
1 „ 4 50 ezer „	20930 „ 4 148 m
1 „ 4 40 ezer „	7994 „ 4 127,100.94 m
1 „ 4 30 ezer „	9045 „ 4 67, 40.20 m
8 „ 4 15 ezer „	összesen 50, 200 nyer.
25 „ 4 10 ezer „	

mely néhány rövid hónap alatt, 7 ciklusban bizo-
nyosan kisorsolattak.

Az I-es osztályú főnyermény 50 ezer, a II-ikben 60 ezer, a IV-ikben 69 ezer, az V-ik-
ben 70 ezer, a VI-ikben 75 ezer, a VII-ikben
200 ezer, a főnyerményben 300 ezer és eset-
leg 500 ezer, márká emelkedik.

Az első nyerményorszámba, mely hivatalosan van megállapítva:
egy egész eredeti sorsjegy csak 6 Márka — 3 frt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 3 Márka — 1 frt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak 1 1/2 Márka — frt 88 kr.

és ezen, az állam által biztosított eredeti sorsjegyek (nem tiltott igérvények) az állami címerrel ellátott sorsolási terv mellékletével, az értekek bermentesített beküldése után még a legtöbbet eső vidékre is szet-
küldetnek.

A résztvevők mindenképpen közvetlen a ház-
as megtörténte után, minden felszámolás nélkül kapja meg tőlem a hivatalos sorshi-
zási jegyzéket.

Allamcímmerrel ellátott sorsolási terv, mely a 7 osztályba osztott nyermé-
nyek betétét és beszállását tájékoztatja, előre
díjmentesen küldök.

A nyermények befizetését és
szétküldését

közvetlen az érdekelteknek magam eszközlöm
a legnagyobb pontossággal és a legszigor-
rabb titoktartás mellett.

Megrendelések egyszerűen poszt-
alványnyal vagy ajánlott levelben eszko-
zolhatók.

A közel álló húszára való tekintettel
tehát, a megbízások azonnal és legkésőbb
a f. év május 20-ig
egész bizalommal intézendők

Sámuel Heckscher sen.,

bank- és váltóüzlethez Hamburgban.